



CCTV 现代快报 ZAKER南京

“爸妈,我回来啦。”晚上下班回来,38岁的杨锋都会熟络地打招呼,正在做家务的“岳母”杨吉云总会放下手头的事,笑着问他一天过得怎么样。光看这幅画面,很少有人会想到这一家子根本没有血缘关系。

14年前,杨锋的女友严娟发生意外身亡,为了照顾“岳父母”严智和杨吉云,他搬到严娟家住。后来有了儿子,让他跟了“岳父”姓。“我没想过太多,只希望能让他们心里好过一点。”杨锋说,自己会将老两口一直侍奉下去,帮前女友尽一份孝道。

现代快报/ZAKER南京记者 陈莹 严君臣



杨锋(左三)的全家福 资料图片

女友离世,他搬进“岳父母”家奉养14年

获得表彰后,还捐出所有奖金帮助有需要的人

“女婿”很善良

女友身故 他承诺照顾“岳父母”

在亲朋好友眼中,家住南通市港闸区的严智一家家庭和睦,收入稳定,日子十分美满。然而,14年前的一场意外让这个家失去欢笑。

2002年,独生女严娟中专毕业后留在本地,一边在商贸学校大专班业余学习,一边在附近的个体包装厂打工。到了谈婚论嫁的年龄,在热心人的牵线搭桥下,认识了家住附近的杨锋,两人一见钟情。“我们两家都不富裕,但小伙子(杨锋)本分老实,人也上进,两家人都满意,就连亲戚朋友也觉得他们俩般配得很。”杨吉云说。

相识不久,这对小年轻确定了恋爱关系,并约定严娟完成学业就结婚。“到时我一定会把你们的爸爸妈妈当成自己的爸妈看待,放心吧。”杨锋知道,严智夫妻俩为了女儿付出很多,善良的他也下定决心,结婚后一定好好照顾老两口。

然而悲剧发生了。2004年4月9日,严娟和往常一样去上班,工作中不幸被正在运转的机器“咬”了进去。虽然送医救治,终因窒息不幸身亡。听到噩耗后,正在工作的严智夫妻俩悲痛欲绝,当即昏倒,几乎想随着女儿而去。此时撑起这个破碎家庭的,正是准女婿杨锋。

冰冷的太平间里,杨锋见了严娟最后一面,当时他暗自承诺:“你放心,虽然我们俩没有缘分结为夫妻,但以后你的父母就是我的父母,我替你照顾他们下半辈子!”压抑着痛苦的杨锋,打起精神帮严智夫妻俩处理严娟的后事。为了方便照顾老两口,他和自己的父母商议后决定住到严娟家,便于安抚老人的情绪,也好看顾他们的衣食起居。

老两口很贴心

给“女婿”找老婆,帮他带孩子

这一住就是十多年。从那以后,严智夫妻俩没了女儿却有了个儿子。在两对父母间来回奔波,撑起两个家庭,成了杨锋的日常。在他的照顾下,严智和杨吉云渐渐走出阴影,生活回到了正轨。

看着忙里忙外的杨锋,严智夫妻俩开始为“女婿”的婚姻大事操心。“他是个好孩子,我们老两口不能拖累他,他应该有自己的家庭和生活。”杨吉云告诉现代快报记者,他们拜托了左邻右舍和同事,帮忙留意合适的姑娘,希望杨锋能早日成家。

2004年10月,通过杨吉云同事的介绍,一个来自如皋的女孩走进杨锋的生活。梁小霞是个朴实善良的女孩,认识前就知道杨锋的过去,并被这个

小伙子的义举所感动。互相了解后,她决定和杨锋相守一生,并且完全不介意和他一起照顾严娟的父母。“我当时就看中他这一点,非常重情义,对家人肯定很好。”梁小霞告诉现代快报记者,自己的老家在如皋,家里还有一个弟弟,父母同意她和杨锋结婚后留在港闸生活。

梁小霞的善解人意深深打动了杨锋。2005年5月,两个人扯了结婚证,给这个大家庭添上圆满的一笔。结婚后,梁小霞十月怀胎生下一个男孩,让老人们欢喜不已。在给儿子取名字时,杨锋考虑到严智夫妻俩的心情,最终让孩子跟了严智的姓,给他取名“严杨阳”。这个孩子不仅寄托了严智夫妻俩的美

好祝愿,也延续了这个大家庭绵绵不断的情意。

有了孩子,严家更热闹了。杨锋的父母在市场上做点小生意,每天起早贪黑,基本帮不上忙,严智和杨吉云就主动承担起照顾孩子的责任。每天他们早早地起床,为孩子准备早饭收拾书本文具,手牵着手送他去学校。下了课,他们已早早等在学校门口,接孩子回家。“这是你们孙子呀?”“是我们家的娃娃。”每当有人问起,杨吉云总是很自豪地回答。在他们心里,杨阳就是自己的亲孙子。

“杨锋好啊,他真的是人特别好,对我们老两口照顾细致,亲生的也不一定做得到。”在接受记者采访时,杨吉云一直对杨锋赞不绝口。

孝老爱亲典范

他捐出所有奖金帮助有需要的人

白发人送黑发人,是人的一生中最不能承受之痛。女儿意外过世后,严智夫妻俩经常会回想女儿的点点滴滴,精神几乎崩溃。那时他们很少与别人交谈,精神低落加上长久的劳累,仿佛一夜间老了十岁。严智有高血压和高血脂,杨吉云有胃溃疡和胆结石等慢性病,受到刺激后身体愈发脆弱。

这些年,杨锋如同亲儿子一样侍奉着两位老人,每次去医院都是鞍前马后,照顾得细致入微。让杨吉云印象最深的是,有一年夏天严智身体不适,想去如皋找一位医生看病。杨锋清晨五点多就起床打理琐事,开了一个多小时的车将老人送过去,然后再赶回来上班。到了农忙时节,又帮老两口抢种抢收麦子、稻子、油

菜等。梁小霞帮三方父母买衣服什么的,从不分彼此。

2011年4月,严智家的房子拆迁了,2012年底在幸福人家小区拿到两套对门的房子。2015年,严智、杨吉云主动提出把其中一套140平方米的房子给杨锋的父母,让他们搬到对门住。如今,在区、街道、村各级党组织的亲切关怀下,在志愿者们关心下,严智夫妻俩已经走出失去独生女的阴影。在他们的心目中,杨锋小夫妻早已是他们的儿女。

“老吾老以及人之老”。杨锋用自己的大爱行动,成为大

家中公认的孝老爱亲典范,在当地产生极大的影响,而孝老爱亲已在港闸蔚然成风。2016年,杨锋荣获“中国好人”称号,2017年杨锋一家人被评为江苏省首届“文明家庭”。后来,他将收到的各类奖金和慰问金一万多元,全部交给了村委会,希望村委会建立一项爱心基金,帮助村里需要帮助的孩子。

“我只是做了普通人都会做的事。”杨锋告诉现代快报记者,他只是把一件小事坚持了下来,顺其自然地变成了一种习惯。

推荐身边的感动 赢取好礼

他们或诚实守信、或自强不息、或孝老爱亲、或爱岗敬业……他们,就在您身边。欢迎您将他们的故事告诉我们,推荐线索一经采用,您将获得价值500元的“推荐好礼”。

互动方式:

热线: 拨打感动热线96060,告诉我们您身边的感动人物或故事。

微信:

关注“现代快报”微信公众号,将您想要推荐的人员基本情况及主要事迹发送给我们,并留下您的联系方式。



电子邮件:

您可以写下他们的故事,发送邮件至 gandongjiang-su2017@126.com,并留下联系方式。

ZAKER南京:

下载“ZAKER”手机APP,订阅“快快报”频道,关注人物故事及活动进展。评选开始后,您还可以为心中最温暖的TA点赞投票。

